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T£XV£S & γράμματα
ΒΙΒΛΙΟ

Η πανεπιστημιακός, διανοούμενη και συγγραφέας Μέριλιν Γιάλομ, η Γαλλίδα φιλόσοφος Σιμόν ντε Μποβουάρ, η αγαπημένη συγγραφέας Ζυράννα Ζατέλη και η δημοσιογράφος Οριάνα Φαλάχσι.

Η Σιμόν, ένας άντρας και η... αόρατη
Η «Κ» προτείνει τέσσερα ξεχωριστά βιβλία γραμμένα από ισάριθμες γυναίκες, που μόλις κυκλοφόρησαν

Της ΜΑΡΩΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΟΥ

«Γυναίκες δεν γεννιόμαστε αλλά 
γινόμαστε», είναι μία από τιε δι- 
ασημότερεε φράσειε ms Σιμόν 
ντε Μποβουάρ. Στη Γαλλίδα φι
λόσοφο και συγγραφέα οφείλο
νται αυτό και άλλα τσιτάτα που 
τροφοδότησαν τον δυναμικό φε
μινισμό των δεκαετιών ’60 και 70. 
Και μολονότι cos διανοούμενη δεν 
είναι πλέον τόσο επιδραστική στο 
ευρύ κοινό, η προσωπικότητά 
ms τείνει να γίνει pop. Με αυτό 
το πρίσμα την ξανακοιτάζει και 
η καθηγήτρια φιλοσοφίαε Κέιτ 
Κερκπάτρικ στη βιογραφία που 
έγραψε με τίτλο «Πώε η Σιμόν έγι
νε η Μποβουάρ» (εκδ. Μεταίχμιο, 
μετάφραση: Στέλλα Κάσδαγλη).

Αντλώνταβ υλικό από αδημοσί- 
ευτεβ πηγέε αφηγείται την ιστο
ρία ms με τέτοιο τρόπο ώστε να 
εξηγήσει στον αναγνώστη nebs 
η Σιμόν διαμόρφωσε τον εαυτό 
ms ώστε να γίνει το πρόσωπο 
που επιθυμούσε. Πώβ δηλαδή ένα

κορίτσι που γεννήθηκε στο Πα
ρίσι το 1908, yovos μιαε οικογέ- 
νειαε που ανήκε στην ανώτερη 
αστική τάξη ms xcopas με έναν 
αριστοκράτη πρόγονο ο onoios 
μάλλον αποκεφαλίστηκε κατά 
τη Γαλλική Επανάσταση, έγινε 
μια μαχητική υπαρξίστρια φιλό- 
oocpos, περνώνταβ μέσα από το 
επαναστατικό, πολυερωτικό, πο
λύπλοκο σχήμα ms σχέσηε με 
τον φιλόσοφο - σύμβολο Ζαν Πολ 
Σαρτρ. Η συγγραφέαε μεταφέρει 
το κέντρο βάρουε από εκείνον 
σε εκείνη, κάποιεε φορέε με μια 
έγνοια που φαντάζει υπερβολι
κά #MeToo. Η Μποβουάρ, που 
ποτέ δεν χρειάστηκε απολογητή 
ms χειραφέτησή5 ms, iocos δια
φωνούσε με αυτόν τον αναχρο
νισμό. Αυτή είναι η μόνη pas έν
σταση σε μια εμπεριστατωμένη 
βιογραφία που διαβάζεται πολύ 
ευχάριστα.

Με έναν άντρα αναμετριέται 
και η επόμενη συγγραφέαβ, σε 
ένα βιβλίο που ήταν εξαντλημένο

και επανακυκλοφορεί, το «Evas 
0vxpas» ms Οριάνα Φαλάτσι (εκδ. 
Πατάταν, μτφρ. Κωνσταντίνα Γερ. 
Ευαγγέλου). Αναμετριέται snions 
με τα οράματα, τα φαντάσματα, 
mus μύθουβ ms ίδιαε περίπου 
εποχήε -δεύτερο μισό του 20ού 
αιώνα- αλλά στην Ελλάδα. Η δη-

Μία βιογραφία, ένα 
ιδιότυπο ρεπορτάζ- 
memoir, ένα δοκίμιο 
και ένα μυθιστόρημα 
- πολυπρόσωπο 
παραμύθι.

μοσιογράφοβ Οριάνα Φαλάτσι δεν 
είχε ανάγκη τον Αλέξανδρο Πα- 
ναγούλη για να γίνει αποδεκτή 
από το κοινό ms εποχήΞ ms. 
Ηταν ήδη γνωστή για τα μάχι
μα ρεπορτάζ ms σε εμπόλεμεβ 
ζώνεε, τα βιβλία ms πουλούσαν

εκατομμύρια αντίτυπα. Μόνο που 
η γνωριμία mus με αφορμή μία 
συνέντευξη, και η σχέση μαζί του 
σφράγισε για πάντα τη ζωή ms. 
Του γράφει σαν να του μιλάει, σε 
δεύτερο πρόσωπο. Ο τρόπο3 που 
αποκαλύπτεται η εσωτερική ζωή 
αυτού του όμορφου ζευγαριού το 
οποίο αγάπησε η Ελλάδα, παρα
μένει θερμόε και συγκινητικόS. 
Πέρα όμωβ από αυτό, τόσο η βι
ογραφία ms Μποβουάρ όσο και 
το ιδιότυπο ρεπορτάζ-memoir ms 
Φαλάτσι είναι βιβλία που συνδέ
ουν στενά το ιδιωτικό με το δη
μόσιο, και pas τοποθετούν στο 
πολιτικό και κοινωνικό πλαίσιο 
ms εποχήε στην οποία έδρασαν 
τα πρόσωπα.

Με τον ίδιο τρόπο βλέπει την 
Ιστορία η πανεπιστημιακόε, δια
νοούμενη, συγγραφέαε, φεμινί
στρια Μέριλιν Γιάλομ. Και σίγου
ρα σε αυτό το ιδιότυπο δοκίμιο, 
υπόδειγμα δημιούργησα χρήσηε 
ms npoipopums lompias, είναι 
επηρεασμένη από την ψυχιατρι

κή σκέψη του συζύγου ms Ιρβιν. 
Ο τίτλοε του είναι «Αθώοι μάρ- 
τυρεβ» (εκδ. Αγρα, μτφρ. Παλμύ- 
ρα Ισμυρίδου), και περιλαμβάνει 
παιδικέε αναμνήσεα γνωστών 
ms προσώπων, ανδρών και γυ
ναικών, από τον Β' Παγκόσμιο 
Πόλεμο. Πρόκειται για μια σειρά 
αφηγήσεων σε πρώτο πρόσωπο, 
που ανασυνθέτουν τα τραγικά 
γεγονότα, με απόλυτα βιωματι
κό τρόπο. «Εγιναν έτσι τα πράγ
ματα;» θα μπορούσε να ρωτήσει 
κανείε ξέρονταε τα παιχνίδια που 
παίζει η μνήμη, ιδίωε όταν ανακα
λεί συμβάντα ms παιδικήε ηλικί- 
as. «Δεν έχει σημασία», απαντά η 
Γιάλομ. Στην ανάμνηση αυτά που 
εμφανίζονται είναι εξίσου σημα
ντικά με εκείνα που αποκρύπτο- 
νται ή διαστρεβλώνονται. Ιδίωε 
όταν μέσω ms acpnynons και ms 
καταγραφήε επεξεργάζεται κα- 
νεί5 τα τραύματά του. Η Γιάλομ 
και σε αυτό το έργο ms κοιτάζει 
το παρελθόν από μια ουμανιστι
κή σκοπιά αποσκοπώνταε περισ

σότερο στη συμφιλίωση μαζί του, 
παρά στην καταγγελία.

Το παρελθόν, ο mnos και οι άν
θρωποι βρίσκονται στο επίκεντρο 
του τελευταίου μυθιστορήματο5 
ms Zup0was Ζατέλη «Ορατή σαν 
αόρατη», που μόλΐ3 κυκλοφόρησε 
(εκδ. Kaoiavicoms). Η συγγραφέαβ 
επιστρέφει στην πηγή, τη Μακε
δονία, και ολοκληρώνει τώρα την 
τριλογία «Με το παράξενο όνομα 
Ραμάνθυβ Ερέβουε». Πιο ελεύθερη 
από ποτέ, επιτρέπει στη φαντα
σία να κυλήσει επάνω στο χαρτί 
και να πλέξει με συνειρμικό υλικό 
ένα γοητευτικό αφηγηματικό δί
χτυ, ένα πολυπρόσωπο παραμύθι. 
Σχεδόν απαγκιστρωμένη από τη 
σύμβαση ms ευθύγραμμηβ αφή- 
Ynons που επικεντρώνεται στον 
κεντρικό χαρακτήρα, ακολουθεί 
κρυμμένα, παράπλευρα μονοπάτια 
ms μυθοπλασίαε. Η εξιστόρηση 
μοιάζει με ένα σεργιάνι στα πά
τρια εδάφη, μια επιστροφή στη 
ρίζα, τόσο για τη Ζατέλη όσο και 
για εμάε mus αναγνώστεε.
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